1\ PasnukaTa Ha ABa 6poja e 28. Ako o4 6pojoT WTO e 5 naTh Noronem oA
npBMOT 6poj ce oazeme 6pojoT WTO e 6 NnaTn noronem og sTopuos 6poj,
Toraw Ke ce gobue 6pojot 5. Kou ce Tve 6poeBn?

x-y=28\(-5)
5x-6y=5

-5x+5y=-140
5x-6y=5

-y=-135\:(-1)
X-y=28

y=135
x=28+y

y=135
x=28+135

y=135
x=163 Bpoesn ce 163 n 135

2\ 36up Ha uMdpuTe Ha eaeH asoumndepH 6poj e egHakoB Ha 11.AKO Ha
naneHnoT 6poj ce nopane 6pojoT 27, Toraw Ke ce gobue asoundpeH 6poj
LWITO € 3anuwaH co nuctute umdpu, Ho Bo obpateH pea. Koj e T0j
aAsoundpeH 6poj?

X-npBa umdpa

y-BTOpa umdpa Xy=10x+y ; yx=10y+Xx

x+y=11

(10x+y)+27=(10y+x) x=4
Y=11-X

X+y=11

10x-x=y-10y=-27 x=4
Y=11-4

X+y=11

9x-9y=-27\:9 x=4
y=7

X+y=11

X-y=-3

2x=8/:2

X+y=11 bpojoT e 47.



3\ Ha nucMeHMoOT ncnuT ydyeHuKoT Tpeba aa oarosopu Ha 20 npalwamsa.
3a cekoj TOYeH OAroBOp YYEHUKOT AobuBa 4 rnoeHun, a 3a Cekoj HeTo4eH
oAroBop rybu 2 noeHun. EaeH yyeHumk ocsomn 38 noeHu. Ha Konky
npawama TO0j YYEHUK TOYHO OAroBOpU?

X-6p0oj Ha TOYHK oAroBopm
y-6p0oj Ha HETOYHWN OArOBOPU

x+y=20/-2
4x-2y=38
2x+2y=40
4x-2y=38
6x=78/:6
X+y=20
y=13
y=20-13
x=13

y=7

TouyHO oarosopwusie Ha 13 npawara a, HETOYHO
Oarosopune Ha 7 npawata

4\ Majka n kepka 3aefHo nMaaT 37 roavHu. Mpea 2 roavHU MajkaTa
6una 10 naTv noctapa Ao KepkaTta. Konky roanMHu uMa Majkarta, a Konky
KepkaTa?

X-rOAVHU Ha MajKaTa
y-roAVHW Ha KepkaTa

X+y=37 11y=55/:11
x-2=10(y-2) X+y=37
x+y=37 y=5
x-2=10y-20 x=37-5
X+y=37 y=5
x-10y=-20+2 x=32
x+y=37

x-10y=-18/:(-1)

X+y=37
-x=10y=18 MajkaTa nma 32 roa. a KepkaTta uma 5 rog.



5\ MecTaTa A,B 1 C ce HaoraaT no pea Ha UCT NaT U pacTojaHUETo
mMery A n B e 80 km. Oa mectoTo A kKoH C TprHyBa MOTOPLMKIIUCT KOj ce
ABMXKN co 6p3mHa 50 km/h. Bo ncro speme nBoO ncta Hacoka o MectoTo B
TPrHyBa KaMMOH KOj ce aABuxun co 6p3mHa 30 km/h. Mo Konky Bpeme oa
TPrHyBaH€TO M Ha Koe pacTojaHMe o4 MecToTo A MOTOPUMKIUCTOT Ke o
CTUrHe KaMMOHOT? PelleHneTo NpeacTtaBn ro rpadmuku.

S=S0+Vt paBeHKa Ha U3MuHaT nat
Sa=50t Sb 80+30t
Sa=x Sa=sb

Y=50t Mo namMmnHath 4h Ke ce cpeTHaT Ha
50t=80+30t pacTtojaHue og 200km oa mectoTo A.

X=50t
50t-30t=80 20

X=50t 200 ——
20t=80/:20
=4 150
x=50-4

100
t=4h
x=200 km

80—

a0

1 2 5 4 . tth)

6\ [lBa NpeHOCHM 3an4yaHnumn nmaat BkynHo 104 3anum, a 6pojoT Ha
3anuuTe ce ogHecyBaaT Kako 5:8. AKo norosieMmoT 3anydaHuk npasu 50

3aBpTyBaka BO e4Ha MUHYTA, Toraw KOJIKy 3aBpTyBara BO €4Ha MUHYTA
npasy NOManMoT 3an4yaHuk?

X+y=104
X:y=5:8

X+y=104
_8x
5



8x

x+?=104/-5 x=40 ManuoT 3an4yaHukK nma 40 3anum, a
8X 8040

y=€ y= c ronemMmoT 64 3anuu, na cnopeg Toa

6pojoT Ha BpTeHa Ha ManuoT
5x+8x=520 x=40 3an4yaHuk (V) ke buge:

y=64

y=%X 50-64=V-40

Ve 50e64

40

13x=520/:13 V=5-16
y=8—5x V=80 3aBpTyBarba BO MUH.
7\ [BVXeHeTo Ha eaHa MaTtepujanHa ToYKa ce onuuwyBsa Cco

paBeHknTe y=1+2t n x=2+t, Kage WTO pacrtojaHMjaTa X N y ce mepaT BO
MeTpU , @ BpeMeTo t BO CEKyHAMN.

a) Oapeaw ja paBeHKaTa Ha ABUXeHEeTo y=Y(X).

6) HaupTtaj ja TpaekTOpujaTa Ha ABMXEHETO BO KOOPAMHATHA paMHUHA
xOy.

B) Oapeaun ja nonoxbata Ha MaTepujanHaTa Touka t=0

r) Oapeauvja ja 6p3vHaTa Ha ABUXEHETO.

y=1+2t 6) t=0 B) VZ=Vx*+Vy?
x=2=t
a) y=1+2t y=1+2-0 VZ=2%+417?
t=x-2 x=2+0 VZi=4+1
V=4/5m/s
y=1+2(x-2) y=1
y=1+2x-4 x=2
y=2x-3 M(2,1)
8\ EnHa cToka ce npogasa no ueHa oA 35 ageHapw 3a kunorpam, a

apyra no 48 aeHapwu 3a kunorpam. Konky kunorpamm TproeeuoT Tpeba aa
3eMe o4 efHaTa, a KoMKy o4 ApyraTta cToka 3a aobue 260kg MewasBuHa
Koja ke ce npoaasa no 40 aeHapw 3a kunorpam? (Mpu MelwareTo Ha
CTOKWUTE CO pas/inyeH KBanuUTET TProBeuoT He CcMee Aa uMa 3aryba, HUTy
nobueka.)



X- KOJIMYECTBO Ha npBa CTOKa
Y- KOJIMYECTBO Ha BTOpPa CTOKaA

X+y=260
35x+48y=260-40

X=260-y
35(260-y)+48y=10400

X=260-y
9100-35y+48y=10400

X=260-y
13y=10400-9100

X=260-y
13y=1300/:13

y=100
x=260-100

x=160
y=100

160kg no ueHu og 35 peHapu
100kg no ueHn og 48 aeHapu

O\ EnHa nerypa oA UuMHK u cpebpo coapxu 76% cpebpo, a Apyra Taksa
nerypa coapxun 88% cpebpo. Konky Tpeba aa ce 3eme og npsaTa nerypa,
a KOJKy oA BTOopaTa Jierypa, 3a aa ce gobeu napue og 10,5kg koe ke

coapxun 84% cpbpo?

X-Kunorpamm cpebpo oa npea nerypa
y-kunorpamu cpebpo o BTopa nerypa

x+y=10,5
76+ 810,524 /100
100 100 100

X+y=10,5
76x+88y=882

X=10,5-y
76(10,5-y)+88y=882

X=10,5-y
798-76y+88y=882

X=10,5-y
12y=882-798

x=10,5-y

12y=84/:12

y=7
x=10,5-7

y=7
x=3,5

3,5kg Bo npBa,n 7kg BO BTOpa



10\ [Bajua paboTHMuUM MOoXaT Aa 3aBpwaT paboTta 3a 12aeHa.llo 5
AeHa 3aegHu4yka paboTta, egHMOT paboTHUK ce pa3bonen, na ApyruoTt

paboTHuk Tpeba cam aa ja agoBpwun paboTtaTta 3a HapeaHuTa 17,5 aeHa.3a

KONIKY AeHa MOXxe uenarta paboTa Aa ja 3aBpwum caM cekoj paboTHuK?

E+E_1 7y=210/;7 x=20 geHa
X y
E+E+E_1 E+E=1 y=30 neHa
X y oy X
X y
S 425 _4/.(-12) 12,12 _4/.30x
y x 30

60 _60 ¢ y=30

Xy
|60 270 _ 45 12-30+12x=30x

X y
_@}7 y=30

y
2,12 18x=360/:18
Xy
11\ EneH 6M3HMCMeEH MHBecTUpan BKynHo 120000 espa BO ABe

KOMMaHuu, BO nNpBaTa Cco rogmwHa kamata og 10,5%, a Bo BTOpaTa co
12%. Ha T0j HaumnH octBapwun roanweH npoput 13800 eBpa. Konkasa
CyMa MHBeCTMpan BO CeKoja KoMrnaHuja?

x€ (eBpa) BO nNpBa KOMMaHuja
X€ BO BTOpa KOMMaHwuja

x+y=120000
10,5%+12%y=13800

x-+y=120000
105, + 12 v _13800/-100
100 " 100

X=120000-y
10,5(120000-y)+12y=1380000

x=120000-y
1260000-10,5y+12y=1380000

x=120000-y
1,5y=120000/:1,5

y=80000 €
x=40000 €



12\ EneH AeH AMPEKTOpOT Ha XOTeNoT ro npalyBa peuenunoHepoT:
“KosKy roctm nma Bo xotenot”?PeuenunoHepoT oarosopun:”Ako cu
3aMumHaT 50 roctu, Toraw nosioBUHa KpeBeTu Ke buaaT npasHu, a ako
nojaat 80 roctu, Toraw 3a 30 roctv ke HeMa MecTo”. KoJIKy rocTu 1 KOJKy
KpeBeTn nMa BO XOTesioT?

X-roCTH x=150

y-Kkpebetu y=50+x

x—50=%/-2 x=150

x+80=y+30 y=50+150

2x-100=y

x-y=30-80 x=150 roctun
y=200 kpeBeTun

2x-y=100

X-y=-50/:(-1)

2x-y=100

-x+y=50

x=150

-x+y=>50

13\ EneH anTekap pacrnonara co ABa BUAa XUAPOreH, efeH co

jaunHa 10%, a apyr 15%. Konky Tpeba na ce 3eMe o4 CeKkoj BMA aKo caka
na nobue efeH nutap XmaporeH co jaumHa 12%:?

xL npB BUA XuaporeH
yL BTOp BMA XMAporeH

x+y=1lI y=§
10%15%y=12%-11 /-100 x=1-y
X+y=1 x=0,4 L
10x+15y=12 y=0,6 L
X=1-y

10(1-y)+15y=12

X=1-y
10-10y+15y=12

X=1-y
S5y=2



14\ EaHa flerypa coap>u 31aTo v cpebpo BO oAHOC 7:4, a BO Hea
nma 0,56kg 3naTo. Konkasa Maca uma Taa nerypa.

Xkg 3nato (Au)
ykg cpebpo (Ag) MacaTta Ha nerypaTta e 0,32+0,56=0,88kg

x:y=7:4
x=0,56kg

0,56:y=7:4
x=0,56

15\ Enna dapma uMa nvBaga BO dhopMa Ha NpaBoarofIHMK 3aceaHa co
Tpesa. [NlepumeTapoT Ha nmBagata € 700m, a Hej3nHa Ao/MKMHA e 3a 50m
norosiemMa o4 wupuHata. O eaeH ar Ao nueagaTta ce agobmsaat 50kg ceHo,
a 3a MuxpaHa Ha efHa Kpaga 3a egH Mecel ce Tpowat 150kg ceHo. Konky
BpeMe hapMaTa Moxe Aa npexpaHu 15 kpaBu co xpaHaTa coTpaHa oA
nvsapa?

2a+2b=700/:2 a=200m

a=b+50 b=150m
a+b=350
L=700m a-b=50
a=b+50m
L=2a+2b 1a2=100m? 2a=400/:2
a+b=350
a=200

b=350-200



P=a-b

P=200-150

P=30000 m?

P=300 ar

300-50kg=15000kg ceHo
15000kg:15-kg=15000:2250=6,(6) meceumn

= 6% Meceum = 6 meceumn n 20 geHa



